



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВОРОНЕЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

выходить два раза въ
месяцъ—1 и 15-го чис.
Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣ-
домостей при духов. се-
минаріи въ Воронежѣ.

1869 г.
№ 23.

1-ГО ДЕКАБРЯ.

Цена годовому изданію
сихъ вѣдомостей—безъ
доставки и пересылки
четыре рубля, а съ до-
ставкою и пересылкою
пять рублей.

— **Содержание** — *Отд. официальный*:—По духовному вѣдом-
ству.—Указы Св. Синода.—Назначеніе на архіерейскія кафедры.—По
духовно-учебному вѣдомству.—Высочайшія награды.—Указъ Св. Сино-
да.—Копія съ заключенія учебнаго комитета.—Правила о приемѣ сту-
дентовъ въ Петербургскую академію.—Назначеніе на должность ректо-
ра Саратовской семинаріи. По епархиальному вѣдомству.—Отношеніе
Воронежской дух. консисторіи. *Отд. неофициальный*: I. Записка о
Бирюченскомъ училищѣ. II. Мѣстное извѣстіе.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

По духовному вѣдомству.

Указы Св. Синода.

*Объ обязанности причтова не хранить при церквяхъ
въ наличности болѣе ста рублей.*

По указу Его Императорскаго Величества, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали донесе-
ніе одного изъ епархиальныхъ начальствъ о похи-

щеніи изъ церкви значительной суммы. Справка: циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Сѵнода отъ 29 октября 1855 г. вмѣнено было въ непремѣнную обязанность причтамъ не оставлять кошельковой суммы при церквахъ, болѣе ста рублей. Приказали: усматривая изъ сего и другихъ донесеній, что причты нѣкоторыхъ церквей, вопреки циркулярному указу Святѣйшаго Сѵнода, отъ 25 октября 1865 года, оставляютъ при церквахъ значительные суммы, которыя, съ одной стороны, не приносятъ никакой прибыли, а съ другой не рѣдко подвергаются кражѣ, отчего терпятъ и церкви, и причты оныхъ, Святѣйший Сѵнодъ опредѣляетъ: предписать циркулярнымъ указомъ всѣмъ епархиальнымъ преосвященнымъ, чтобы со стороны ихъ было подтверждено церковнымъ причтамъ о точномъ исполненіи ими вышеупомянутаго циркулярного указа Святѣйшаго Сѵнода, отъ 25 октября 1865 года, съ тѣмъ, что въ случаѣ неисполненія сего указа и на будущее время, епархиальный начальства, по собственному своему усмотрѣнію, неоставятъ подвергать виновныхъ денежному штрафу въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Октября 15 дня 1869 года. № 43.

О порядкѣ обложения земскими сборами земель, при надлежащихъ церквамъ и церковнымъ причтамъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйший Правительствующій Сѵнодъ слушали предложеніе господина оберъ-прокурора, отъ 4 минувшаго сентября за № 3963, при коемъ препровож-

дена копія съ циркуляра министра внутреннихъ дѣлъ начальникамъ губерній, отъ 16-го минувшаго августа, за № 219, о порядкѣ обложения земскими сборами земель, принадлежащихъ церквамъ и церковнымъ причтамъ. Въ означенной копіи изложено, что господинъ оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Сѵнода сообщилъ министру внутреннихъ дѣлъ, что земскія учрежденія одной губерніи облагаются поземельнымъ сборомъ земли, принадлежащей церквамъ, сверхъ обыкновенной пропорціи 33 десятинъ. Вслѣдствіе сего и въ силу ст. 13 врем. прав. для земск. учр. и пункта 5 приложенія къ ст. 55 уст. о зем. повин. мѣстная консисторія относилаась въ уѣздныя и губернскую земскія управы обѣ освобожденіи всѣхъ вообще церковныхъ земель отъ поземельнаго сбора. На это управа отозвалась, что, на основаніи ст. 13 врем. прав. земскія учрежденія не могутъ налагать поземельного сбора на земли, данные правительствомъ на содержаніе церквамъ и церковнымъ причтамъ, но какъ пропорція земли церковнымъ причтамъ, на осн. ст. 463 т. X ч. 3, полагается въ 33 десятины, то по сему вся остальная земля, за исключеніемъ этого количества, должна быть обложена поземельнымъ сборомъ. Въ ст. 13 врем. для зем. учр. прав., между прочимъ, изъяснено: уѣздныя земскія учрежденія не могутъ налагать поземельного сбора на земли изъятые отъ этого по закону (прим. къ ст. 55 уст. о зем. пов.). На основаніи же послѣдняго узаконенія, отъ поземельного сбора на мѣстныя земскія повинности освобождаются земляные, лѣсные и прочія угодья, данные правительствомъ на содержаніе, между прочимъ, церквамъ

и церковнымъ причтамъ, монастырямъ и архіерейскимъ домамъ. Затѣмъ въ отношеніи размѣра, въ какомъ надлежитъ надѣлять церкви и церковные причты землею и угодьями на содержаніе, межевыми законами постановлено: ст. 462. Если въ томъ селѣ будетъ церковная земля, то оную измѣрять, и когда окажется не менѣе 33-хъ десятинъ въ безспорномъ владѣніи церковно-служителей, тогда оное село, а потомъ и всѣ деревни этого прихода съ ихъ землями и пустошами, по порядку обмежевывать и въ тоже время церковную землю отдѣлить отъ владѣльческихъ дачь особыми межами. *Примѣчаніе.* 1. Въ положеніи 1829 года о способахъ къ улучшенію состоянія духовенства, полагается въ церковный надѣль большая пропорція земли на слѣдующемъ основаніи: въ селеніяхъ казенныхъ, имѣющихъ земли сверхъ 15 десятинной пропорціи, также при горныхъ и соляныхъ заводахъ, изобилующихъ землею, полагается тройная пропорція земли противъ узаконенной, а именно 99 десятинъ. Гдѣ казенные крестьяне имѣютъ только отъ 12 до 15 десятинъ земли, тамъ на церковь полагается 66 десятинъ. Гдѣ у крестьянъ во владѣніи состоитъ отъ 8-ми до 12-ти десятинъ, тамъ на церковь полагается полуторная пропорція противъ узаконенной, а именно $49\frac{1}{2}$ десятинъ; если же крестьяне имѣютъ менѣе 8 десятинъ, тамъ учинить къ церковной землѣ надбавку, какая будетъ возможна, по усмотрѣнію государственныхъ имуществъ. Опредѣляемая настоящимъ положеніемъ пропорція земли назначается на одинъ причтъ. Если же при церкви находятся два или три причта, то на каждый нарѣ-

зываются особая пропорция по возможности. Изъ буквальнонаго смысла приведенныхъ выше правилъ слѣдуетъ, что узаконенною пропорцію отводимыхъ правительствомъ церквамъ и церковнымъ причтамъ на содержаніе земель, слѣдуетъ считать не 33 десятины, какъ ошибочно полагаютъ нѣкоторыя земскія учрежденія, а 99 десятинъ, и если означенный размѣръ (99 д.) можетъ быть уменьшаемъ до 66 и $49\frac{1}{2}$ десят., то лишь по необходимости, въ случаѣ недостатка земель по мѣстнымъ условіямъ. Въ виду всего вышеизложеннаго министръ внутреннихъ дѣлъ, по предоставленному ему ст. 9 полож. о земск. учрежд. праву, проситъ начальниковъ губерній, на случай, если земскія учрежденія во ввѣренной имъ губерніи, по ихъ раскладкамъ на 1869 годъ допустили также обложение земель, данныхъ правительствомъ на содержаніе церквамъ и церковнымъ причтамъ и превышающихъ 33 десятинную пропорцію, пріостановить въ этой статьѣ помянутыя раскладки, буде, впрочемъ, не послѣдовало еще открытие очередныхъ земскихъ сессій въ текущемъ году; при чмъ на будущее время отъ начальниковъ губерній будетъ зависѣть наблюдать за правильнымъ обложениемъ со стороны земства вообще земель, принадлежащихъ церквамъ, монастырямъ и архіерейскимъ домамъ. И, по справкѣ, Приказали: о вышеизложенномъ распоряженіи ministra внутреннихъ дѣлъ, изъясненномъ въ циркулярѣ, отъ 16 минувшаго августа за № 219, по дѣлу о порядкѣ обложения земскими сборами земель, принадлежащихъ церквамъ и церковнымъ причтамъ,

дать знать по духовному вѣдомству печатными ука-
зами. Октября 15 дня 1869 года. № 44.

На семъ указѣ резолюція Его Пребвященства
послѣдовала таковая: «31 октября 1869 года. Въ кон-
систорію для руководства въ потребныхъ случаяхъ».

Назначенія на архірейскія каѳедры.

— Высочайше утвержденными Его Императорскимъ
Величествомъ, въ 29 день августа 1869 года все-
подданнѣйшими докладами Святѣйшаго Сѵнода пове-
лѣно быть: а) епископу кинешемскому Іонаѳану,
викарію костромской епархіи епископомъ олонец-
кимъ и петрозаводскимъ; б) второму викарію с.-пе-
тербургской епархіи епископу выборгскому Павлу—
епископомъ ладожскимъ и первымъ викаріемъ с.-
петербургской епархіи; в) смотрителю Александров-
скаго духовнаго училища архимандриту Тихону—
епископомъ выборгскому и вторымъ викаріемъ той
же епархіи.

По духовно-учебному вѣдомству.

Высочайшия награды.

— Высочайше удостоены 7 іюля 1869 г., награж-
денія орденами *Св. Владимира 3-й степени*: ординар-
ный профессоръ московской академіи, магистръ Ам-
фитеатровъ; *Св. Анны 2-й степени съ короною*: орди-
нарный профессоръ той же академіи, магистръ Куд-
рявцевъ-Платоновъ; *Св. Анны 2-й степени*: магистры:
ординарный профессоръ, казанской академіи Пор-
фириевъ; экстраординарные профессоры академій: с.-
петербургской — Глоргантовъ, московской — Лавровъ.

Платоновъ; учители семинарій: смоленской — Трофимовский, кишиневской — Сахаровъ, учитель архангельской семинаріи и смотритель тамошняго духовнаго училища Громовъ, учители семинарій: вологодской — Суворовъ, смоленской — Кунинъ; Св. Анны 3-й степени: магистры: экстраординарный профессоръ с.-петербургской академіи — Троицкий, учитель смоленской семинаріи Смирновъ, кандидаты: инспекторъ и учитель вологодской семинаріи Добряковъ, учители семинарій: подольской — Пашута, вологодской — Поповъ, рижской — Шаховъ, студенты: смотритель и учитель бѣлозерскаго духовнаго училища Николаевский, помощникъ смотрителя и учитель одесскаго духовнаго училища Левицкий.

Указъ Св. Синода.

Относительно вознаграждения начальниковъ и наставниковъ духовно-учебныхъ заведений, за исправление въ сихъ заведеніяхъ обязанностей убылыхъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность синодального оберъ-прокурора, отъ 28 іюня 1869 г. за № 7463, о дополнительныхъ, къ существующимъ нынѣ, правилахъ по предмету выдачи вознагражденія всѣмъ вообще наставникамъ и начальникамъ духовно-учебныхъ заведеній за исполненіе обязанностей убылыхъ лицъ. Приказали: по поводу встрѣчающихся по духовно-учебному вѣдомству недоразумѣній относительно вознагражденія лицъ, исполняющихъ обязанности выбывшихъ начальниковъ и на-

ставниковъ, согласно заключенію хозяйственнаго управления, въ разъясненіе и дополненіе постановленія Святѣйшаго Сѵнода отъ 11 апрѣля 1866 г., сообщить епархиальнымъ архіереямъ, для руководства правленій духовно-учебныхъ заведеній, слѣдующія правила: 1) начальствующія лица ни въ какомъ случаѣ не могутъ принимать на себя исправление должностей, состоящихъ въ подчиненности, или зависимости отъ нихъ, какъ напр. ректоръ семинаріи — должности инспектора, смотритель училища — помощника его и т. д.; 2) наставники духовно-учебныхъ заведеній, исправляющіе должностіи начальниковъ сихъ заведеній, получаютъ полное штатное содержаніе по исправляемой вакантной должности, съ обязанностію по уставу имѣть известное число уроковъ по предмету преподаваемому тѣми лицами, должностіи которыхъ они исправляютъ. Если же наставника, исправляющаго должностіи начальника заведенія,—ректора или инспектора семинаріи, смотрителя или помощника въ училищѣ,—семинарскимъ или училищнымъ правленіемъ возложено будетъ, въ случаѣ недостатка наличныхъ наставниковъ, преподаваніе какого нибудь предмета сверхъ присвоенного исправляемой имъ должностіи, то онъ получаетъ вознагражденіе за преподаваніе и этого предмета, на равнѣ съ прочими наставниками, по числу даваемыхъ имъ уроковъ и 3) вообще начальники и наставники духовно-учебныхъ заведеній, исполняющіе обязанности убылыхъ наставниковъ тѣхъ заведеній получаютъ за труды свои вознагражденіе изъ остаточнаго жалованья по вакантнымъ должностямъ сихъ послѣднихъ лицъ, лишь за дѣйствитель-

ное исполнение ими принятой на себя обязанности, т. е. по числу данныхъ ими уроковъ, слѣдовательно за исключеніемъ дней вакаціонныхъ. Но если сіи лица назначены будутъ семинарскимъ или учительнымъ правленіемъ къ исправленію должностей начальствующихъ или наставниковъ, собственно по болѣзни, командировкѣ или увольненію въ отпускъ тѣхъ лицъ на установленный закономъ срокъ, то они никакого вознагражденія по сей должности не получаютъ до тѣхъ поръ, пока должность не будетъ вакантною. О чёмъ епархиальнымъ преосвященнымъ и послать указы. Октября 18 дня 1869 года. № 47.

На семъ указѣ резолюція Его Преосвященства такая: «15 ноября 1869 года. Въ правленіе семинаріи — для руководства въ потребныхъ случаяхъ и для препровожденія приложенныхъ при семъ копій съ сего указа къ правленіямъ духовныхъ училищъ Воронежской епархіи — для ихъ руководства.»

Копія съ заключенія учебнаго комитета, препровожденаго къ преосвященнѣйшему Серафиму для исполненія, при указѣ святѣйшаго Синода, отъ 8-го октября 1869 года за № 3470, о допущенныхъ по Воронежской епархіи неправильностяхъ и упущенияхъ при введеніи въ дѣйствие въ здѣшнихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ новыхъ уставовъ. *)

Определено: въ виду изложенного въ представленныхъ преосвященнымъ документахъ, учебный ко-

*) Эта копія получена при отношеніи Воронежской дух. консисторіи отъ 11 ноября 1869 г. за № 9788.

митетъ полагалъ бы просить преосвященнаго Воронежскаго:

1) Имѣть наблюденіе за тѣмъ, чтобы на будущее время окружные съѣззы духовенства Воронежской епархіи происходили непремѣнно въ мѣстонахожденіи училищъ, такъ какъ, по смыслу § 19 уст., училище поставляется центромъ округа, и такъ какъ духовенство, которому ввѣряется попеченіе объ училищѣ, на мѣстѣ можетъ лучше видѣть состояніе оного.

2) Предписать училищнымъ правленіямъ Воронежской епархіи, чтобы тѣ изъ нихъ, которые произвели выборы въ свой составъ члена изъ наставниковъ безъ установленной баллотировки, исправили эту неправильность новыми выборами, на точномъ основаніи устава.

3) Объявить смотрителю Воронежскаго училища и его помощнику, чтобы они не употребляли именованій ректора и помощника ректора, неусвоенныхъ должностямъ ихъ новымъ училищнымъ уставомъ, а назывались бы 1-й смотрителемъ, а 2-й помощникомъ смотрителя.

4) Дать знать правленію Павловскаго училища, что при перемѣщеніи наставниковъ съ одного предмета на другой правленіе должно имѣть въ виду познанія и способности наставника, а отнюдь не относительныя понятія о легкости или трудности предметовъ обучения и состояніе здоровья наставника, а потому потребовать объясненіе отъ сего правленія о познаніяхъ и преподавательскихъ способностяхъ г. Боголюбскаго.

5) Въ виду справедливаго замѣчанія окружнаго Воронежскаго съѣзда о слишкомъ большомъ количествѣ исключаемыхъ изъ тамошняго училища воспитанниковъ просить также преосвященнаго обратить личное вниманіе на состояніе учебной и воспитательной части въ училищѣ и кромѣ того назначить въ оное (на основаніи 22 § училищнаго устава) ревизора, съ порученіемъ ему наблюсти за пріемами и результатами преподаванія училищныхъ наставниковъ.

6) Поставить въ извѣстность духовенство Воронежскаго училищнаго округа, что загражденіе доступа въ училище дѣтямъ изъ другихъ сословій является нарушеніемъ устава, по смыслу котораго (§ 8) дѣти изъ другихъ сословій должны допускаться къ пріемному испытанію на равнѣ съ дѣтьми духовенства и сообразно съ результатами сего испытания получать право на вступленіе въ нормальные классы училища, подъ условiemъ платы за обученіе.

На указъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, при которомъ прислана препровождаемая копія съ заключеніемъ учебнаго комитета, резолюція Его Преосвященства, преосвященнѣйшаго Серафима послѣдовала такова: «27 октября 1869 года. Сообщить правленію Воронежской семинаріи о избраніи ревизора для обозрѣнія Воронежскаго духовнаго училища, съ порученіемъ ему наблюсти за пріемами и результатами преподаванія училищныхъ наставниковъ; о неправильностяхъ и упущеніяхъ, допущенныхъ при введеніи въ дѣйствіе въ духовныхъ училищахъ Воронежской епархіи новыхъ уставовъ, назначенныхъ въ приложенной при семъ копіи съ за-

ключенія учебнаго комитета, дать знать, кому слѣдуетъ къ должностному исполненію.»

Правила о приемѣ въ студенты С.-Петербургской Духовной Академіи. *)

Составленные совѣтомъ академіи и утвержденные Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Исидоромъ, митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербургскимъ.

§ 1. Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго вѣроисповѣданія.

§ 2. Желающіе поступить въ студенты академіи подаютъ прошенія на имя ректора до начала учебнаго года, т. е. до 15-го августа.

§ 3. При прошеніи представляются: а) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи, отъ консistorіи, или выписка изъ метрики отъ мѣстнаго причта; б) документы о состояніи къ которому проситель принадлежитъ по своему происхожденію; лица податнаго состоянія обязаны кромѣ того приложить свидѣтельство объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи; в) аттестатъ о вполнѣ удовлетворительномъ знаніи курса наукъ семинаріи или классической гимназіи. Лица получившія домашнее образованіе должны представить свидѣтельство о выдержаніи ими удовлетворительного экзамена по предметамъ семинарскаго или классическо гимназическаго курса.

Примѣчаніе 1-е. Въ случаѣ недостаточности документовъ, не препятствующей безошибочному опре-

(*) № 187 Правит. Вѣстника.

дѣленію правъ просителя, назначается годичный срокъ для пополненія документовъ.

Примѣчаніе 2-е. Лица, имѣющія формуляры о своей службѣ, могутъ не представлять метрическаго свидѣтельства.

§ 4 Студенты принимаются одинъ разъ въ годъ предъ началомъ академическаго года, и только въ первый курсъ академіи, для чего со второй половины августа открываются въ академіи письменныя и устныя повѣрочныя испытанія изъ предметовъ семинарскаго и гимназическаго курса, каждый разъ по назначенію совѣта академіи.

Достоинство устныхъ отвѣтовъ и сочиненій обозначается баллами 1, 2, 3, 4, 5.

Получившій по какому-либо предмету менѣе трехъ, лишается права на поступленіе въ число студентовъ академіи.

Лучшіе изъ выдержавшихъ экзаменъ принимаются на казенное содержаніе, если того пожелаютъ, по числу вакансій.

§ 5. Принятые въ академію студенты немедленно избираютъ для себя одно изъ трехъ отдѣленій академическаго курса: богословское, церковно-историческое, или церковно практическое.

§ 6. Казенномокотные вакансіи распредѣляются по отдѣленіямъ по ровну.

§ 7. Своскоштные студенты принимаются на жительство въ академическое зданіе по мѣрѣ вмѣстительности его, или на полное содержаніе пансионерами, или въ качествѣ полупансионеровъ, не получающихъ изъ полнаго содержанія только одѣжды.

Примѣчаніе. Количество платы съ тѣхъ и другихъ опредѣляется правленіемъ, съ утвержденія епархіального преосвященнаго, соразмѣрно съ суммою отпускаемою на казеннокоштнаго студента.

§ 8. Пансіонеры и полуපансіонеры вносятъ плату по третимъ года: въ теченіе первой половины первого третнаго мѣсяца; неудовлетворившіе этому требованію по истеченіи означенного срока лишаются права пользоваться помѣщеніемъ и содержаніемъ академіи; при семъ съ нихъ взыскиваются слѣдующія по разсчету деньги за неоплаченное время.

§ 9. Въ случаѣ оставленія пансіонеромъ или полуപансіонеромъ академіи до истеченія трети, внесенные имъ деньги не возвращаются.

§ 10 Казеннокоштные студенты, по окончаніи академического курса, обязаны прослужить за каждый годъ содержанія въ академіи полтора года по духовно-учебному вѣдомству: действительные студенты-въ духовныхъ училищахъ, а кандидаты и магистры въ семинаріяхъ или духовныхъ академіяхъ, куда бы они ни были подлежащими начальствами избраны и назначены. Эта обязанность не распространяется на своеокоштныхъ студентовъ.

§ 11. Кезеннокоштные студенты, въ случаѣ выхода изъ духовно-учебнаго вѣдомства до окончанія учебнаго курса, или послѣ онаго до истеченія установленнаго обязательнаго срока службы, должны возвратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ академіи, по разсчету проведенного въ академіи, или недослуженнаго времени.

Примѣчаніе. Тѣ изъ казеннокоштныхъ студентовъ академіи, которые не получивъ, по независя-

щимъ отъ нихъ причинамъ, должностей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, поступать на священнослужительскія мѣста, могутъ быть освобождаемы отъ взноса денегъ за воспитаніе въ академії.

Назначеніе на должность ректора саратовской семинаріи.

— Определеніемъ Святѣйшаго Сѵнода, отъ 8-го (20) августа 1869 года, постановлено: избраннаго въ общемъ собраніи правленія саратовской семинаріи на должность ректора оной, магистра, священника Іоанна Смѣльскаго утвердить, согласно представлению преосвященнаго Іоанникія, въ этой должности, съ возвведеніемъ его въ санъ протоіерея.

ПО ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВѢДОМСТВУ.

отношение воронежской духовной консистории, отъ 18 ноября 1869 года за № 9989, въ редакцію воронежскихъ епархиальныхъ вѣдомостей.

«Товарищъ господина оберъ-прокурора Святѣйшаго Сѵнода отъ 4 минувшаго октября за № 11,836, уведомилъ, что привилегированное заведеніе метахромотипіи, въ С.-Петербургѣ, которому, по особымъ условіямъ, предоставлено Святѣйшимъ Сѵнодомъ право издать живописные лицевые святцы въ количествѣ 10,000 экземпляровъ, состоящихъ каждый изъ 18 образовъ (недѣль) двѣнадцати годовыхъ мѣсяцевъ, обязано доставить въ распоряженіе Святѣйшаго Сѵнода 2000 экземпляровъ помянутыхъ святцевъ, на холстѣ по желтому фону, цѣною по 20 р.

за каждый экземпляръ. Экземпляры эти назначены преимущественно для снабженія епархіальныхъ церквей и монастырей въ замѣнъ имѣющихъ въ оныхъ святцевъ, изданныхъ Святѣйшимъ Сунодомъ въ царствованіе Императора Александра I-го. Вслѣдствіе объявленной въ 1862 и 1865 годахъ хозяйственнымъ управлениемъ чрезъ консисторіи, подписки на этотъ предметъ, остается еще нѣсколько экземпляровъ святцевъ. Имѣя въ виду, что въ настоящее время оканчивается изданіе живописныхъ лицевыхъ святцевъ и экземпляры оныхъ высланы уже, изъ хозяйственного управления, подписчикамъ за 9 мѣсяцевъ и что экземплярамъ святцевъ, поступающимъ въ распоряженіе Святѣйшаго Сунода, назначена цѣна по 20 руб. тогда какъ изъ заведенія метахромотики каждыи экземпляръ продается по 48 рублей, онъ товарищъ господина оберъ-прокурора сообщаетъ о семъ Его Преосвященству съ тою цѣллю, не признано ли будетъ полезнымъ сдѣлать распоряженіе о возобновленіи чрезъ мѣстную консисторію подписки по церквамъ на живописные лицевые святцы, съ тѣмъ, чтобы подписчики чрезъ консисторію, или непосредственно отъ себя, доставили въ хозяйственное управление при Святѣйшемъ Сунодѣ по 20 руб. за каждый требующійся экземпляръ, предваривъ при томъ церковные причты и старостъ, что въ настоящее время имѣется еще имѣ возможность приобрѣсти святцы за 20 руб. но вслѣдствіи они должны платить, вместо означенной суммы, болѣе чѣмъ вдвое, именно по 48 руб. Почему консисторія опредѣлила и Его Преосвященство, преосвященнѣйший Серафимъ, епископъ Во-

ронежскій и Задонскій и разныхъ орденовъ кавалеръ утвердилъ: съ прописаніемъ отношенія това-рища господина оберъ-прокурора, отнестись въ ре-дакцію Воронежскихъ епархіальныхъ вѣдомостей и просить пристратить оное въ тѣхъ вѣдомостяхъ для объявленія священно-церковно-служителамъ съ церков-ными старостами и настоятелямъ монастырей, не по-желаетъ ли кто изъ нихъ выписать для церкви живо-писные лицевые святыи съ тѣмъ, чтобы желающие при-обрѣсти таковые святыи прямо, непосредственно отъ себя, относились въ хозяйственное управление при Свя-тѣшемъ Сѵнодѣ съ приложениемъ 20 руб. за каждый требуемый экземпляръ.»

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Записка о Бирюченскомъ духовн. училищѣ.¹⁾

Въ духовенствѣ Бирюченского училищнаго ок-руга не рѣдко слышится упрекъ членамъ отъ духо-венства за то, что они, служа при училищѣ, не со-общаютъ никакихъ свѣдѣній о своей дѣятельности, о томъ, какъ у нихъ идутъ дѣла по училищу. Прав-да, въ настоящее время училищное дѣло, дѣло об-щее для всего духовенства и близкое сердцу каждого изъ насъ: всѣ мы (духовенство) приглашаемся къ дѣятельному участію по училищу разнаго рода по-жертвованіями въ пользу онаго, а съ окончательною реформою на нашей обязанности будетъ лежать со-

¹⁾ Составлена однимъ изъ членовъ отъ духовенства по его личному взглѣду въ концѣ апрѣля сего 1869 года.

держаніе параллельныхъ классовъ и сиротъ, воспитывающихся въ училищѣ, (что очевидно потребуетъ отъ насъ серьозныхъ издережекъ), а съ другой стороны въ училищѣ воспитываются наши дѣти, наша отрада и надежда въ будущемъ. Отсюда желаніе духовенства — знать, что и какъ дѣлается по училищу, желаніе естественное: но не будемъ упускать изъ виду и того, что училищное дѣло для членовъ отъ духовенства дѣло новое, непривычное, что сразу обнять и усвоить всю сущность оного невозможно, а необходимо постепенно ко всему присмотрѣться, устранить неизбѣжныя при началѣ каждого нового дѣла недоразумѣнія и сойтись во мнѣніяхъ и взглядахъ на извѣстный предметъ всѣмъ участвующимъ въ дѣлѣ, что достигается не вдругъ; такъ что и теперь, — по прошествіи съ небольшимъ года, трудно сообщить что-либо особенное о движениіи училищнаго дѣла впередъ, которое, какъ извѣстно, только начинается, стоитъ, такъ сказать, въ преддверіи своего развитія въ будущемъ. Но чтобы по возможности удовлетворить общее желаніе окружнаго духовенства предлагается его Слагосклонному вниманію записка о Бирюченскомъ духовномъ училищѣ, которая покажетъ, въ какомъ состояніи въ настоящее время находится училище и что сдѣлано участвующими въ училищномъ правленіи со времени вступленія ихъ въ отправленіе своихъ обязанностей.

Бирюченское духовное училище въ настоящее время трехклассное. Въ немъ начальствующихъ и учащихъ шесть человѣкъ, учащихся за прошлый ⁶⁷/₆₈ учебный годъ было 232 человѣка, именно: въ высшемъ отдѣленіи 55, въ среднемъ 79, (въ томъ

числѣ троє свѣтскаго званія) и въ низшемъ 98 (въ томъ числѣ одинъ свѣтскаго званія). Послѣ внутреннихъ испытаній, бывшихъ въ іюль мѣсяцѣ, изъ числа учащихся 18 человѣкъ уволены въ епархіальное вѣдомство, болѣшею частію по прошеніямъ отцовъ, а остальные по малоуспѣшности и совершенной неспособности къ продолженію ученія, троє переведены въ Воронежское училище и двое умерло. Затѣмъ къ текущему учебному году оставалось на лицо 209 человѣкъ. Нѣкоторые изъ воспитанниковъ (сироты и дѣти бѣдныхъ и многосемейныхъ родителей) пользовались казеннымъ пособіемъ, а именно: полнымъ 34, а половиннымъ 7, изъ нихъ первые получали по 32 р. сер., а послѣдніе по 16; выдача болѣшею частію производилась по четвертамъ года.

Учебная часть, оказалось по экзаменамъ, находится въ удовлетворительномъ состояніи; большая часть воспитанниковъ, при буквальномъ изученіи предметовъ преподаванія, отличается пониманіемъ преподанного, въ особенности ученики высшаго класса, за немногими исключеніями, знаютъ свое дѣло очень хорошо; преподаваніе предметовъ постепенно вводится примѣнительно къ реформѣ, нѣкоторые изъ предметовъ преподаванія въ училищахъ, невошедшіе въ программу новаго устава, отмѣнены, а вместо ихъ усилено преподаваніе языковъ латинскаго и греческаго; также по нѣкоторымъ предметамъ вводятся новые учебники. Въ нравственномъ отношеніи воспитанники отличаются благоправиемъ, скромностію и покорностію всѣмъ распоряженіямъ училищнаго начальства и вообще держать себя при-

лично своему званию; противъ проступковъ, неперенимыхъ въ казенныхъ заведеніяхъ вообще и въ духовныхъ въ особенности, нравлениемъ приняты радикальныя мѣры, съ единственою целью поддержать добрую нравственность въ учащихся и удалить худые примѣры, вредно влияющіе на дѣтей.

Хозяйственная часть и экономическая ведется аккуратно: дома училищные содержатся въ возможной исправности, все училищное имущество находится въ наличности, учебныя книги, и географическія карты и всѣ архивныя дѣла, значащія по описи, хранятся въ цѣлости въ училищной библиотекѣ; суммы, высылаемыя на содержаніе училища, расходуются согласно назначению.

Касательно размѣщенія учениковъ по квартирамъ, ихъ занятій и надзора за нравственностью, приняты всѣ, зависящія отъ начальства, мѣры къ болѣе успѣшному достижению цѣли: въ какихъ квартирахъ замѣчена тѣснота въ помѣщеніи учениковъ, съ тѣхъ предположено часть ихъ перевести на другія, и въ случаѣ надобности увеличить число квартиръ, (что и сдѣлано послѣ каникулъ), хозяевамъ предложено имѣть койки по числу квартирующихъ учениковъ, полагая одну для двухъ, а равно и пищу приготовлять здоровую, питательную и въ достаточномъ количествѣ, на что всѣ хозяева изъявили полное согласіе; при чёмъ некоторые изъ нихъ заявили, что многие изъ отцовъ своевременно недоставляютъ нужной провизіи, иногда даже по цѣлымъ третямъ года, чрезъ что дѣти исправныхъ родителей, вмѣстѣ съ дѣтьми недоставившихъ ничего, къ концу трети терпятъ недостатокъ въ продовольствіи, въ особен-

ности тамъ, гдѣ хозяева по своей бѣдности не въ состояніи оказать имъ помощи.²⁾ Желательно, чтобы отцы при представлениі дѣтей въ училище заботились о своевременному доставленіи имъ пищи, денегъ, приличной одежды и всего необходимаго къ безбѣдному существованію въ училищѣ; требуя отъ дѣтей хорошихъ успѣховъ, отцы обязаны позабочиться объ обеспеченіи материальнаго благосостоянія ихъ, иначе трудно достигнуть желаемаго. За нравственную и учебную частью слѣдятъ вообще всѣ члены правлѣнія, а въ частности въ каждой квартирѣ становится одинъ или двое учениковъ вышаго отдѣленія, которые приглашаются и словомъ и примѣромъ руководить остальныхъ дѣтей къ занятію своимъ дѣломъ и доброй христіанской нравственности³⁾, а равно и дѣти другихъ классовъ, лучшія по успѣхамъ и поведенію, помогаютъ старшимъ въ ихъ заботахъ объ общемъ благѣ учащихся. Гдѣ старшіе оказались неспособными для надзора, туда предположено перевести другихъ болѣе способныхъ, что по возможности и выполнено. Такъ какъ хозяева въ нѣкоторомъ смыслѣ замѣняютъ родителей, то и они обязаны наблюдать за благоповедѣніемъ квартирующихъ у нихъ учениковъ и о поступкахъ неприличныхъ и вообще не свойственныхъ дѣтскому возрасту, давать знать училищному начальству, за повторство же и послабленіе положено отъ такихъ хозяевъ переводить дѣтей на другія бо-

²⁾ Здѣсь разумѣются квартирующіе на своемъ столѣ.

³⁾ Кроме того назначаются дежурные старшіе, которые наблюдаютъ за порядкомъ, какъ въ классахъ до прихода наставника, такъ и въ квартирахъ.

лѣе благонадежныя квартиры, а равно и ученики объ обидахъ, нанесенныхъ имъ со стороны хозяевъ приносятъ жалобу своему начальству, которое, по разбирательствѣ дѣла, оказываетъ справедливое удовлетвореніе какъ той, такъ и другой сторонѣ. Заболѣвающихъ учениковъ предположено по возможноти отдѣлять отъ здоровыхъ (разумѣется, за неимѣніемъ отдѣльныхъ помѣщеній при училишѣ, тамъ же на квартирахъ) и подавать имъ первоначальная пособія; при усиленіи же болѣзни извѣщать отцовъ, которые заботятся о дальнѣйшемъ пользованіи своихъ больныхъ дѣтей, или на мѣстѣ въ квартирахъ или же у себя въ домахъ, гдѣ дымъ родины и чистый деревенскій воздухъ весьма благотворно дѣйствуетъ на здоровье всѣхъ и каждого, тѣмъ больше дитяти. А всего лучше было бы, если бы отцы воспитывающихъ въ училищѣ дѣтей согласились каждогодно взносить въ училищное правленіе небольшую сумму денегъ съ тѣмъ, чтобы правленіе имѣло возможность своевременно приглашать доктора и оказывать заболѣвающимъ медицинскія пособія.

Члены въ теченіе всего времени съ 9 февраля 1868 года (время открытия правленія) постоянно каждый мѣсяцъ занимались повѣркою казенныхъ училищныхъ суммъ, записью оныхъ на приходъ и расходованіемъ по назначению — на выдачу жалованья начальствующимъ и наставникамъ, на содержаніе казенныхъ воспитанниковъ и на ремонтъ училищныхъ зданій. Во время экзаменовъ съ 1 по 13 июня въ утренніе часы производили испытанія учениковъ, а въ вечерніе занимались повѣркою училищнаго

имущества, библиотеки и осмотромъ ученическихъ квартиръ ¹⁾; при чмъ входили во всѣ подробности засательно удобства помѣщенія, пищи, образа жизни и надзора за поведеніемъ, внушали дѣтямъ ежедневно утромъ и вечеромъ читать положенные молитвы и вообще не упускали ничего, что можетъ способствовать развитию здоровья и доброй нравственности въ дѣтяхъ. Въ каждое собраніе обсуждались разные вопросы, касающіеся благосостоянія училища въ нравственномъ и учебномъ отношеніи, такъ: членами отъ духовенства на первыхъ порахъ было возбуждено вопросъ о замѣнѣ тѣлесныхъ наказаній болѣе гуманными и приличными — какъ-то: за неисправность въ урокахъ и небольшія шалости дѣлать внушенія, за болѣе замѣтныя наказывать стоянью на ногахъ и на колѣняхъ, за значительныя проступки и неисправности призывать провинившихся въ правленіе и общимъ совѣтомъ дѣлать внушенія и опредѣлять наказанія. Если же предпринятая правдевіемъ средства къ исправленію окажутся безуспѣшными; то предлагалось приглашать отцовъ, которые съ своей стороны употребляютъ мѣры къ исправленію своихъ дѣтей; послѣ чего неоказавшихъ исправленія подвергатьувольненію изъ заведенія и, смотря по винѣ, съ неодобрителльнымъ поведеніемъ, (что, разумѣется, должно быть въ самыхъ крайнихъ случаяхъ); но по разногласію мнѣній членовъ правленія по этому предмету не состоялось никакого положительного рѣшенія ²⁾). Также членами отъ ду-

¹⁾ Постѣщеніе квартиръ членами отъ духовенства продолжается.

²⁾ Впрочемъ въ настоящее время нѣть тѣлесныхъ наказаній, они, на сѣздахъ депутатовъ, большинствомъ голосовъ, отмѣнены.

ховенства неоднократно возбуждался вопросъ о до-
пущеніи ихъ посѣщать классы во время занятій на-
ставниковъ съ учениками, что также за неимѣніемъ
положительныхъ указаній въ новомъ уставѣ уни-
лищъ, не было разрѣшено. Но этотъ вопросъ раз-
рѣшенъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ, который нашелъ
нужнымъ допустить членовъ отъ духовенства вхо-
дить въ классы во время занятій наставниковъ съ
учениками. Послѣ чего члены не упускали и не
упускаютъ удобныхъ случаевъ посѣщать классы и
и слѣдить за успѣхами дѣтей, ихъ развитіемъ и
способностями къ пониманію преподаваемаго настав-
никами, и, насколько можно судить по отрывоч-
нымъ посѣщеніямъ классовъ, дѣло идетъ исправно.
Были поднимаемы и другіе вопросы — о необходимости
больницы при училищѣ, служенія въ осеннее и
зимнее время для дѣтей всенощныхъ бдѣній, о томъ,
чтобы отцы своевременно доставляли дѣтямъ содер-
жаніе и плату за квартиры и такъ какъ, при вве-
деніи нового училищного устава, многіе изъ отцовъ
не въ состояніи будутъ приготовлять своихъ дѣтей
даже въ первый классъ, о необходимости пригото-
вительнаго класса, о заведеніи при училищѣ учени-
ческой библіотеки и о многомъ другомъ. Всѣ эти
разсужденія, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, по раз-
нымъ причинамъ оставлены безъ послѣствій до
болѣе благопріятнаго времени. Главное же, что все-
го болѣе озабочивало правленіе, это приспособленіе
училищныхъ зданій къ новому положенію. Имѣя
въ виду близость окончательной реформы, въ силу
которой всѣ училища изъ трехклассныхъ измѣнят-
ся въ четырехклассныя, и то, что въ нашемъ учи-

лишь необходимы параллельные классы, а равно и казенные квартиры для гг. смотрителя училища и его помощника, правление часто входило въ разсужденія по этому предмету и при вопросѣ: какимъ образомъ приспособить имѣющіяся училищныя зданія къ новому назначенію — было высказано нѣсколькихъ предположеній: или перестроить старый училищный домъ въ размѣрѣ, по крайней мѣрѣ достаточномъ для помѣщенія однихъ нормальныхъ и параллельныхъ классовъ, а квартиры для начальствующихъ, правление и библиотеку помѣстить въ каменномъ домѣ (прежде бывшемъ духовномъ правленіи) съ пристройкою нужныхъ службъ, или этотъ послѣдній приспособить къ помѣщенію училища, надстроивъ сверху его другой этажъ и т. п.; но съѣздомъ депутатовъ отъ духовенства, бывшемъ въ г. Бирючѣ 17 и 18 числа сентября 1868 года, этотъ вопросъ решенъ иначе: по ихъ освидѣтельствованію настоящія училищныя зданія оказались неудобными къ передѣлкамъ, одно за ветхостію, а другое за тѣснотою двора; почему найдено необходимымъ составить журнальное опредѣленіе: старый деревянный училищный домъ, какъ обветшавшій и несоответствующій своему назначенію въ будущемъ, сломать, а на мѣсто его построить новый каменный двухъ-этажный корпусъ примѣнительно къ реформѣ съ помѣщеніемъ въ немъ восьми классовъ, квартиръ для гг. смотрителя и его помощника, а равно и для казенныхъ воспитанниковъ со всѣми необходимыми службами и, по неимѣнію у духовенства собственныхъ средствъ, просить Его Преосвя-

щенство объ отпускъ на означенную постройку суммъ изъ епархіальныхъ источниковъ. ⁶⁾).

О съѣздѣ о.о. депутатовъ по дѣламъ Бирюченскаго духовнаго училища бывшемъ, какъ сказано, 17 и 18 сентября прошлаго года, и о занятіяхъ онаго обстоятельно говорится въ статьѣ одного изъ депутатовъ о. Владимира, помѣщенной въ № 6 Воронежскихъ епархіальныхъ вѣдомостей за настоящій годъ; а потому излишне было бы повторять одно и тоже; но нельзя не подѣлиться послѣдними результатами, выработавшимися изъ переписки касательно построенія новаго каменнаго училищнаго зданія: дѣло на столько подвинулось впередъ, что подаетъ надежду на осуществленіе ожиданій духовенства. Думается, всѣмъ известно, что на журнальномъ опредѣленіи съѣзда о построеніи новаго училищнаго зданія на епархіальныя средства, въ прошломъ 1868 году 3 октября послѣдовала резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содержанія: предварительно спросить депутатовъ Бирюченскаго училищнаго округа изъ какихъ епархіальныхъ источниковъ, по ихъ мнѣнію, можетъ быть отпущена сумма, потребная на постройку новаго училищнаго дома. Вслѣдствіе чего во время епархіальнаго съѣзда, бывшаго въ г. Воронежѣ 20 февраля этого года по дѣламъ училища дѣвицъ духовнаго званія, депутаты Бирюченскаго округа, пользуясь благоприятнымъ случаемъ, неожиданно собравшимъ ихъ вмѣстѣ, между прочимъ успѣли 'составить отвѣтное

⁶⁾ Предполагается, что журнальное опредѣленіе всѣмъ известно такъ какъ копіи съ онаго разосланы всѣмъ благочиннымъ округа; а потому здѣсь предлагается краткое изъ него извлеченіе.

представленіе, въ которомъ почтитительнѣйше объяснили, что подъ епархіальными источниками, изъ которыхъ могла бы быть отпущена сумма, потребная на построеніе нового училищного дома, они заумѣли суммы, надбавленныя на продажу свѣчей, такъ какъ онъ и по первоначальному своему назначенію идутъ на покрытие расходовъ по училищамъ. По этому представленію на репортѣ бывшаго предсѣдателя Бирюченскаго окружнаго съѣзда г. Острогожска священника Стефана Рясовскаго, 2 марта послѣдовала резолюція Его Преосвященства, сообщенная въ отношеніи Воронежской духовной консисторіи на имя правленія Бирюченскаго училища отъ 13 марта: озаботиться Бирюченскому училищному правленію, въ самоскорѣшемъ времени составленіемъ плана и сметы на постройку нового каменного училищного дома и представленіемъ къ нему не позже 15 апрѣля, такъ какъ онъ намѣренъ ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ объ отпускѣ потребной на этотъ предметъ суммы, а подобнаго рода представленія отъ епархіального начальства доставляются въ Святѣйшій Сѵнодъ въ теченіе года однажды, именно къ 1-му мая. Почему члены правленія 26 марта имѣли нарочитое собраніе, энергически занялись дѣломъ и, за неимѣніемъ въ уѣздѣ архитектора, употребили всѣ мѣры къ отысканію человѣка, хотя сколько нибудь знакомаго съ строительствомъ частью, что имъ послѣ долгихъ усилий и удалось; одинъ господинъ обѣщался къ 1 апрѣля составить нужные планы и смету, но обѣщанія своего по неизвѣстнымъ для правленія причинамъ, неисполнилъ и члены вторично собравши-

ся къ 1-му апрѣля, чтобы неупустить дорогаго случая, рѣшились сами, при содѣйствіи наставника училища г. Аполлосова, какъ умѣли составить означенные планъ и смету и вмѣстѣ съ справочными цѣнами на матеріалы и задѣльную плату рабочимъ, высланными изъ Бирюченской уѣздной управы 2 апрѣля сего 1869 года, представили на благоусмотрѣніе Его Преосвященства. На семъ представленіи Его Преосвященствомъ положена 5 того же апрѣля такая резолюція: «Правленіе семинаріи имѣть не медя поручить губернскому архитектору составление плана и сметы на постройку новаго зданія для помѣщенія Бирюченскаго духовнаго училища, съ передачею ему для соображенія составленныхъ правленіемъ Бирюченскаго духовнаго училища чертежа и сметы.» *) Такимъ образомъ дѣлу о постройкѣ училищнаго зданія данъ свой ходъ и намъ остается ждать доброго исхода.

Что еще сказать? Реформа весьма благодѣтельна дѣйствуетъ на воспитанниковъ училища. Они начинаютъ понимать всю отеческую заботливость правительства объ улучшениіи ихъ воспитанія, и по мѣрѣ силъ и способностей своихъ стараются отвѣтить видамъ онаго: не замѣчается въ нихъ уклоненій отъ дисциплины и заведенныхъ въ училищѣ

*) Во исполненіе этой резолюціи правленіе семинаріи отъ 1 мая за № 184 отнеслось къ губ. архитектору г. Сербину, который къ 18 юля изготовленный проектъ плана представилъ въ оное правленіе; а, по разсмотрѣніи плана въ правленіи Бирюченскаго дух. училища и одобрѣніи его преосвященнѣйшаго Серафимомъ, семинарскимъ правленіемъ онъ возвращенъ былъ 27 сентября обратно къ архитектору для окончательного составленія сметы, которая доселѣ еще неизготовлена.—Ред.

порядковъ, ведутъ себя благоприлично, науками занимаются болѣею частію съ усердіемъ, не слышно жалобъ на ихъ шалости и проступки, временемъ располагаютъ по указанію училищнаго начальства, свободные отъ занятій часы посвящаютъ дѣтскимъ невиннымъ играмъ, со всѣми вѣжливы и вообще отличаются скромностію и выдержанностію. Обращеніе съ дѣтьми начальствующихъ и наставниковъ отечески благоснисходительно, что не мало способствуетъ развитію дѣтей, расторопности въ отвѣтахъ и развязности и не принужденности въ обращеніи и производитъ отрадное впечатлѣніе на всѣхъ, заинтересованныхъ въ училищномъ дѣлѣ и ожидающихъ отъ него всего благотворнаго. Но, выставляя лицевую сторону училища, я вовсе не хочу сказать, что у насъ все идетъ стройно и вполнѣ усовѣтвительно; нѣтъ, и въ нашемъ училищѣ не безъ недостатковъ, для устраненія которыхъ потребуется много труда и времени,—и у насъ не можетъ не быть старыхъ привычекъ и убѣждений, которые, какъ не сообразныя съ духомъ времени, нужно оставить, и намъ нельзя не пожелать побольше сочувствія и усердія къ общему дѣлу. Впрочемъ, было бы не въ порядкѣ вещей,—ставить все на степень безукоризненной законченности: мы переживаемъ новое время, намъ правительство указало новый путь; а вообще всякий новый путь предлагается не безъ усилий и затрудненій и, пока не сгладятся всѣ встрѣчаемыя на немъ неровности, проходится не легко. Принимая въ соображеніе и новость дѣла и непривычку къ нему дѣятелей и самое переходное время отъ старого по-

рядка къ новому, нельзя требовать многаго, для начала довольно и того, что сдѣлано. Всѣ поставленные въ ближайшее соприкосновеніе съ училищными дѣломъ, если вполовину достигнутъ своей цѣли и хотя сколько нибудь облегчатъ путь для будущаго процвѣтанія училища,—сочтутъ себя вполнѣ удовлетворенными сознаніемъ, что они трудились не даромъ.

Въ заключеніе нахожу нужнымъ сказать, что при составленіи настоящей записки я имѣлъ въ виду одно, по возможности удовлетворить справедливое желаніе окружнаго духовенства. Не мнѣ судить въ какой степени достигнута цѣль; по крайней мѣрѣ я старался сообщить факты такъ, какъ они представлялись на мой взглядъ, безъ преувеличеній и прикрасъ.

Свящ. Иоаннъ Скрыбинъ.

II.

Мѣстное извѣстіе.

Актъ Воронежской губернской гимназии.

12-го ноября текущаго года въ Воронежской губернскій гимназіи былъ публичный актъ, на которомъ присутствовало многочисленное собраніе любителей отечественного просвѣщенія. Актъ начался въ часъ пополудни, — къ какому времени изволилъ появляться и преосвященній Серафимъ, епископъ Воронежскій и Задонскій. При входѣ въ актовый залъ Его Преосвященства пропѣта была пѣвчими архіерейскаго хора молитва: «Достойно есть», — за которую преподано было Его Преосвященствомъ ар-

хинастырское благословение всѣмъ, собравшимся въ залѣ: начальникамъ, наставникамъ и воспитанникамъ гимназіи. Затѣмъ, когда воцарилась въ собраниіи тишина, пѣвчими архіерейскаго хора пропѣта была молитва: «Царю небесный», вслѣдъ за которой любители просвѣщенія приглашены были сѣсть — на своихъ мѣстахъ и одинъ изъ преподавателей гимназіи Ю. О. Стовикъ началъ читать нарочито приготовленную для настоящаго дня рѣчъ — о воспитательно-образовательномъ значеніи предметовъ гимназического курса. Рѣчъ продолжалась около двухъ часовъ. Надо отдать честь автору ея, умѣвшему въ сжатыхъ, но весьма характеристичныхъ чертахъ опредѣлить значение воспитательно-образовательныхъ предметовъ гимназического курса. Онъ довольно долго останавливалъ вниманіе слушателей на классическихъ языкахъ, желая доказать особенно важную роль этихъ языковъ въ дѣлѣ образованія юношества — и вывести тотъ результатъ, что среднія учебныя заведенія должны быть классическія, или, говоря словами автора, — «воспитаніе юношества тогда только будетъ прочное и солидное, когда въ основу его войдетъ элементъ классицизма». Думаю, что взглядъ автора раздѣляли и всѣ слушатели его. Потому такъ думаю, что, когда кончено имъ было чтеніе своей рѣчи, раздался оглушительный взрывъ рукоплесканій, продолжавшійся нескользко минутъ. Когда опять воцарилась въ залѣ тишина, — хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ пропѣлъ концертъ: «Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ.» Тихое и въ высшей степени стройное пѣніе его — еще болѣе воцарило тишину въ многолюдномъ собраніи, спѣ.

шившемъ, повидимому, не одними рукоплесканіями, но и словами выразить автору сказанной рѣчи свою задушевную признательность. По окончаніи концерта директоръ гимназіи прочелъ отчетъ о состояніи своего заведенія въ учебно-нравственномъ и экономическомъ отношеніи, выразивъ, въ заключеніе его, желаніе, чтобы воспитанники гимназіи съ большимъ усердіемъ на будущее время принялись за свое дѣло и полюбили трудъ, какъ назначеніе всякаго человѣка и залогъ его счастія и довольства въ жизни. Видно, что мысли, вылившіяся въ этой краткой, но очень сильной рѣчи, нашли себѣ сочувствіе въ душахъ молодыхъ питомцевъ заведенія, ибо и они сопровождались нѣсколько минутъ громкими рукоплесканіями, едва остановленными изумительно-стройнымъ пѣніемъ тѣхъ же пѣвчихъ, концерта: «Возведохъ очи мои въ горы»... Пишущему эти строки неоднократно приходилось слушать пѣніе этого концерта — въ разное время; но въ настоящемъ случаѣ онъ исполненъ былъ съ такимъ совершенствомъ, что, за несомнѣнное можно сказать, обратилъ вниманіе не одного изъ любителей и знатоковъ вокальной музыки. По проиѣтіи концерта секретарь совѣта прочелъ имена учениковъ гимназіи, переведенныхъ въ высшіе классы, при чмъ отличнымъ ученикамъ розданы похвальные листы и книги. Актъ заключенъ пѣніемъ народного гимна: «Боже, царя храни.»